

致敬 我们拼过的2020

二〇二〇年海南十大新闻特刊

海南日报

T04

2021年1月1日 星期五

抗击新冠肺炎疫情斗争取得重大战略成果

新闻点击

2020年初,一场新冠肺炎疫情突袭而来,蔓延全国。面对新冠肺炎疫情的肆虐,党中央沉着应对、果断决策;海南省委、省政府周密安排、科学部署,抓实抓细常态化疫情防控,落实“四早”“四集中”等措施,有效遏制了疫情扩散、守护了群众生命安全。出台一批纾困惠企、支农扶贫等政策,全面复工复产复市复学。先后派出七批865名医护人员驰援湖北,选派专家团队赴孟加拉国帮助开展疫情防控。3月24日,全省新冠肺炎住院患者实现全部清零,较早实现无新增本土病例。



2020年3月4日,在湖北省洪湖市第四人民医院,一位新冠肺炎治愈患者在海南驰援湖北医疗队陪伴下出院。本报记者 袁琛 摄



2020年2月1日,儋州市白马井镇设立的疫情防控卡点,儋州公安局西联分局党员吴兴国在党旗下夜间执勤。本报记者 陈元才 摄



2020年3月16日,海南汉地阳光石油化工有限公司三期工程建设复工复产后,施工人员加紧作业。本报记者 陈元才 摄

新闻纵深

面对疫情,我省医护人员白衣逆行、五级书记齐抓防控,率先实现复工复产 书写全民战“疫”的海南答卷

■ 本报记者 刘笑非

鼠年新春,突如其来的新冠肺炎疫情,打破了浓浓年味。

针对新冠肺炎疫情防控形势,我省于2020年1月24日启动突发公共卫生事件Ⅱ级响应,并于次日提高到Ⅰ级响应。

宁可十防九空,不可失防万一。我省把做好防输入、防扩散、防输出“三防”工作,作为重中之重的任务,作为打赢疫情防控阻击战的重要标志,全省各部门、各市县提高政治站位,强化责任担当,不折不扣落实中央和省委决策部署。

从快速反应到全面布局,从疫情防控到患者救治,在这场没有硝烟的战斗中,每个环节都在表明:在新冠肺炎疫情阻击战中,海南交出了一份令人民满意的高分答卷。

全民战“疫” 白衣逆行护安康

在抗击这场疫情的战争中,我省广大医疗卫生防疫人员,是打头阵的白衣战士,是最美的逆行者。

“我报名”“我可以”“不计报酬,无论生死!”……2020年1月23日起,省内多家医院医护人员的“请战书”流传在微信朋友圈。一个个签名、一个个红色的手印,都是医护人员“以命相托”抗击新冠肺炎疫情的决心!

根据部署,海南省人民医院、三亚中心医院(海南省第三人民医院)作为海南确诊患者首批定点接收医院。海口市人民医院、海南医学院第二附属医院、海南妇女儿童医学中心、海口市骨科和糖尿病医院、三亚市妇幼保健院,南部战区海军第二医院在疫情中也承担了收治确诊儿童病例、确诊成人轻症病例、疑似成人病例、疑似儿童病例的任务,全力救治每一位患者。

而我省医疗救治组下分的9个医疗小组,全部由全省三甲医院专家牵头,每隔两天与收治医院对省内危重症患者进行会诊讨论治疗方案,中国工程院院士、国家卫健委高级别专家组成员李兰娟也曾远程参与海南新冠肺炎危重症患者的救治会诊。海南9个医疗救治小组的设置,比国家要求的设置多了儿童救治和急诊救治组,在遵循海南治疗方针和收治确诊、疑似病例中起到了不可忽视的作用。

同时,我省在全国率先提出将治愈后新冠肺炎患者集中观察14天,由收治医院进行跟踪随访。

在这场全民战“疫”中,“疾控人”也在人们看

不见的地方默默守护。实验室检验检测样本、开展流行病学调查、开展消杀工作、储备应急物资、前往车站开展体温监测指导、发放健康宣传资料……我省1825名疾控人员筑成了一道阻击疫情发展的坚固防线。

此外,在做好省内疫情防控工作的同时,海南举全省之力向湖北派出7批共865人的医疗队,并捐助医疗和生活物资支援湖北武汉、荆州抗击疫情,在“全国一盘棋”的抗疫大局中,体现海南担当,彰显大爱情怀。

严防死守 五级书记显担当

在疫情防控最危险的地方、最需要的时候,我省各级党组织和党员干部始终挺在最前列。党性觉悟在考验中磨砺,为民初心在考验中坚守,战斗精神在考验中锤炼,飘扬的党旗在琼州大地筑起一道道抗击疫情的红色防线!

2020年1月20日,省两会一闭幕,省委、省政府主要领导立即主持召开会议,研究部署包括防控疫情在内的春节前后重点工作,并就此专门作出批示。省委先后下发《中共海南省委关于迅速动员各级党组织和党员干部坚决打赢疫情防控阻击战的通知》等,进一步明确“五级书记齐抓防控”的八项具体举措任务。

从省到村,海南各级各部门党组织积极发挥“主心骨”作用,筑牢战斗堡垒。五级书记靠前指挥,取消休假到岗带班,深入一线及时掌握疫情,及时采取行动,坚决担负起“指挥员”“战斗员”的责任。

海口把“关口前移”,加强与徐闻港口联防联控监测机制,自2020年1月25日12时起对来自湖北尤其是武汉的过海登岛旅客进行为期14天的集中医学观察;三亚对重点区域、重点人员进行严格有效监管,严格实行零报告制度;儋州、琼海、文昌、万宁、乐东、澄迈、临高等各市县和洋浦经济开发区也争分夺秒、积极行动,通过一条条务实管用的举措,严防疫情输入、扩散和蔓延……

乡镇、村党组织充分发挥领导作用,形成联防联控网络,把各项保障政策、防控措施传递到每一个村庄,每一个网格,每一个家庭,每一个居民。

“海南省委、省政府采取的措施很给力,防控工作很扎实,疫情防控得很‘牢’,我对海南疫情防控工作很有信心。”2020年1月31日,李兰娟在远程连线中时多次对海南采取的“五级书记抓防控”等疫情防控措施点赞。

防控疫情前线,见证党性担当。“关键岗位,党员顶上”“我是党员,我先上”成为全省各地党员干部面对疫情最响亮的回答。琼岛大地,一个个基层党组织,构筑起一座座坚固的堡垒;一名名党员干部,用实际行动践行着“不忘初心、牢记使命”的铮铮誓言。

复工复产 春潮涌动万象新

为把因疫情失去的生产时间抢回来,把损失补回来,海南在抓好疫情防控的同时,全力推动复工复产,重大项目按下“快进键”——

省委成立农业农村和脱贫攻坚、复工复产以及推进旅游业、现代服务业、高新技术产业发展等专项工作组,抓好牵头协调;连续召开两场全面恢复加快推动经济建设座谈会,对经济工作进行再研究再部署;省政府及时出台支持中小企业共渡难关八条措施、帮助企业复工复产七条措施、支持海南旅游企业共渡难关六条措施、振兴旅游业三十条措施等,将温暖送到企业“心坎”上……

一个又一个“硬核”要求和举措,传递出海南坚决遏制疫情扩散、守护群众生命安全的坚定态度,以及有序有力推进复工复产、加快海南自贸港建设的坚定决心。

与此同时,省政府分别从稳定企业用工、降低运营成本、减轻税费负担、强化金融支持等方面出台具体扶持措施,重点支持我省受到疫情影响,生产经营遇到困难的企业。发改委、税务、银保监、海关、交通运输、农业农村等部门也纷纷出台暖企惠企举措,多维发力支持企业复工复产。

除了相关部门外,各市县也纷纷发力,精准施策帮助企业复工复产:

海口从加大金融支持、加大财税支持、减轻企业负担、稳定职工队伍、鼓励提质升级五个方面推出17条措施;三亚出台“五连发”复工复产政策,打出支持旅游企业发展十条政策措施,支持中小企业共渡难关等“组合拳”……此外,我省2020年2月16日在全国首创推出海南省复工复产企业疫情防控综合保险,为企业复工复产保驾护航。

加快推进企业和项目满负荷复工复产,加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序——海南坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话,指示批示精神上来,奋力把时间抢回来、把损失补回来,在全力应对疫情防控、全面建成小康社会、海南自贸港建设“三个大考”中交出海南的合格答卷。(本报海口2020年12月31日讯)

新闻点评

慎终如始 守住抗疫成果

■ 韩慧

2020年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们的脚步。疫情期间,海南深入贯彻落习近平总书记关于疫情防控工作的重要讲话和重要指示精神,毫不放松抓紧抓实抓细防控工作,统筹做好经济社会发展各项工作,疫情防控取得了重大战略成果。这是一场人民战争的胜利,这是900万琼州儿女的胜利。

“人心齐,泰山移”。面对凶猛而狡猾的病毒,900万琼州儿女和衷共济、风雨同舟,凝聚起坚不可摧的磅礴之力,构筑起阻击病毒的钢铁长城。犹记得,“天使白”逆行出征,与病毒短兵相接、殊死搏斗,谱写了救死扶伤、大爱无疆的动人故事;犹记得,“社区蓝”闻令而动、视死如归,彰显了以生命赴使命、用大爱护众生的忠诚担当;犹记得,“志愿红”舍小家为大家、慷慨赴义,谱写了守望相助、性命相托的深厚情谊……各条战线的抗疫勇士展现出敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的顽强意志,携手绘就了团结就是力量的时代画卷。

英雄归来,山河无恙。巩固抗疫成果,确保疫情防控形势持续向好,是对凡人英雄的最好致敬,是对一切努力的最好珍惜。眼下,深冬季节是呼吸道疾病高发期,而我们对新冠肺炎疫情的传播途径、致病机理、危害性致命性等还没有研究透彻。全力统筹常态化疫情防控和经济社会发展,依然是摆在我们面前的一项重要课题。

我们要大力弘扬伟大抗疫精神,加强宣传和公共疫情防控指导,把在疫情期间养成的守规矩、讲卫生的好习惯保持下来;要秉持科学精神、科学态度,把遵循科学规律贯穿到决策指挥、病患治疗、技术攻关、社会治理各个方面全过程;要认真落实“外防输入、内防反弹”常态化防控,坚持做到思想不麻痹,行动不松懈,确保各项防控措施落地见效;要结合实际堵漏洞、补短板、抓重点,做好重点场所和重点环节防控,有效预防和控制疫情发生和蔓延。

岁末年初,又到了热闹欢庆的时候。越是这个时候,越不能懈怠大意。要小心又小心、重视又重视、慎终如始抓好疫情防控,不达目的不罢休,才能守住抗疫成果,迎来更大胜利。

全省累计报告新冠肺炎确诊病例168例
累计出院162例,全省新冠肺炎住院患者于
2020年3月24日“清零”

2020年1月23日
海南397家医疗卫生机构
开设发热门诊

海南向湖北派出7批共865人的医疗队
并捐助医疗和生活物资支援湖北武汉、荆州抗击疫情
各支医疗队分别成立了17个临时党支部
凝聚海南队伍的战斗力

我省1825名疾控人开展实验室检验检
测样本、流行病学调查、消杀工作、储
备应急物资等工作
筑成一道阻击疫情发展的坚固防线